

# 政府暖心 助企业找回信心 惠济区助力农业快速恢复元气



三禾花卉种植专业合作社内蝴蝶兰开得正艳

## 第一时间摸排 保证蔬菜及时恢复生产供应

11月30日下午4时,在惠济区新城街道宋村的田间地头,宋村一组村民张胜强正在自家蔬菜棚内劳作。

“种植蔬菜是家里主要收入的来源之一。灾后,菜棚受损较严重,但政府补贴资金及时拨付,让我们及时恢复生产种植,生活得到了最基本的保障。”张胜强告诉记者,虽说是天灾,但政府的心是温暖的,非常感谢政府的关心,补贴的及时发放及专家的指导帮了大忙。

宋村主要以种植蔬菜为主,蔬菜的供给辐射惠济区周边。

“家里有两亩多地,共领了2000多元的补贴。农作物改种、大棚受损,每亩地共补1100元,目前这个钱已经拨付到我们种植户的账户上,用于恢复生产种植、耕作,保证了蔬菜种植及时恢复生产供应百姓。”张胜强介绍,“地里的蔬菜已经收获了一茬儿,这是第二茬儿,马上又该收获了。”

惠济区农委农业科科长张花荣介绍,在排查过程中,发现受损棚户比较严重,但当时补贴条款没有这一项,区农委快速向区委、区政府申报,然后申报省、市相关部门核实后,很快在补助范围内又加上了一条。10月15日前已经完成对全区因灾受损棚室修复,按照每0.1亩补助100元的标准进行补助,依次递增,单个棚室补助最高不超过1000元。

## 第一时间干预 减少企业损失 保证物流畅通

下午4时50分,河南中远有机农业研究所院内干枯的葡萄架下工人们正在清理地上的落叶,以便来年葡萄树更好地生长。这里有不少种植蔬菜的大棚,棚内水嫩的蔬菜散发着勃勃生机。

“在政府的帮助下,我们的葡萄受损失还是比较小的,灾后又是疫情,销售通道上受阻,政府又提供网上支持,发放通行证等,使我们的葡萄销路比较通顺。灾后,葡萄、蔬菜共销售1000多万元,比起往年销售额基本持平。”河南中远有机农业研究所创业合作人项目经理刘彪介绍,园区总共620亩,暴雨后,造成园区360多亩受灾,当时水深1.2米左右,一些办公电脑、物联网设备、温室坍塌等均有受损。在区领导的指挥下,积极开展连夜排水,购买发电机5台、水泵11个,连夜24小时不间断排水,累计投入

400多人次,政府给予支持补助资金27万多元,由于政府的及时干预,受灾损失减少了很多。

张花荣介绍,在全面摸排受灾农业群众和企业需求后,惠济区采取有效措施帮助农业企业恢复农业生产,及时拨付16家农业生产企业环城生态农业资金554.4万元,为农业企业复工复产提供有效帮助。为应对疫情冲击,积极对上协调,为辖区涉农企业办理应急物资车辆省市级通行证32张,确保农资、农产品运输渠道畅通。

灾后,惠济区根据省、市要求第一时间出台相关政策,由区农委负责牵头组织协调农业灾后恢复生产工作,做好灾后恢复生产技术指导工作。要求各相关部门加强组织领导,第一时间布置、第一时间统筹,迅速把各项措施落实到位。要求各相关

部门在10月中旬前完成补助对象、补助数量等核实工作,经公示无异议后,及时将补助资金拨付到户(农业经营主体),做好农业生产救灾资金的统筹使用。

惠济区在恢复好群众生活秩序的基础上,结合实际,确定短期紧急任务和长期恢复任务,短期目标注重效率,长期目标注重质量。根据农业受灾和农业设施损毁程度,因地制宜、分类指导,宜耕则耕、宜种则种,宜修复则修复。各相关部门积极主动配合,开展技术指导,制定有力措施,扎实开展农业灾后恢复生产工作。依据相关政策,经企业自主申报,第三方审核,共审定37家农业生产企业,累计发放农业灾后生产企业补贴资金320多万元,目前已依据第三方审核报告按程序发放到位。

“今年蝴蝶兰意向订单与往年相比有增无减。”11月30日下午2时30分,三禾花卉种植专业合作社负责人刘松杰向记者说道。7月的雨情,使三禾花卉种植专业合作社温室、花卉受损严重。惠济区农委主动上门给予灾后指导帮扶,20万元农业灾后生产企业补贴资金雪中送炭,温暖了农业人的心,“我们又重拾了干劲儿和信心!”

作为郑州市农业种植大区,惠济区第一时间特制订《惠济区农业灾后恢复生产工作方案》。按照党中央、省、市、区决策部署和要求,以高度的责任感和紧迫感,以务实细致的举措,以强大的落实力和保障力,加快推进农业灾后恢复生产,帮助受灾群众和企业渡过难关。

记者 简洋 文/图

## 第一时间摸排 精准支持种植领域灾后重建

11月30日下午2点30分,惠济区三禾花卉种植专业合作社温棚内绿意盎然,工人们穿着短袖正在紧张有序地做着小株蝴蝶兰的倒苗工作,旁边的工人在进行花卉浇水作业。看着如此安静的忙碌场景,谁承想几个月前这里还是重灾区。

回想起刚受灾那些天,三禾花卉种植专业合作社负责人刘松杰仍心有余悸。

“最严重的水都漫过这边的门。以前从没经历过这么大的水,根本不知道如何预防,本以为应该没什么大问题,可谁知道后来全泡进去了。”刘松杰回忆,暴雨中,因为经验不足,虽然尽量抢救搬运,遭遇灾害的花棚仍有五六千平方米。

“本以为花卉青枝绿叶都是喜欢水的,谁知道泡过雨水的花卉苗木病菌病害也非常重要,不过三五天时间泡水的苗就开始往下折了,当时损失了9万棵苗,幸好区农委工作人员及时联系我们,请来了农业植保专家来给我们做过水后苗木的病菌预防,及时处理,控制了苗木的

损失。如果没有农委专家前来指导,全凭我们自己去摸索,至少要再丢7万棵苗,那就是一二十万元的损失。后来,区农委又给我们争取到了20万元的救灾补助资金。拿着这笔资金立刻又购买了10万棵苗,这才保证了之后的生产需要。”刘松杰粗略估算之后十分欣慰能有现在的结果。

“本来被一场暴雨吓得对搞农业这一行失去了信心,经过区里对我们技术和资金的支持,我们又找回了灾前的干劲儿和信心。灾害无情政府有情,真是给了我们很大的支持!我们想在惠济继续做好我们的产业,继续扩大生产,也为当地群众增加一些就业机会,让他们也能从中得到一些实惠。”刘松杰说,由于快速恢复生产,今年意向订单与往年相比有增无减。

灾后,惠济区农委在区委、区政府的领导下迅速对辖区开展全面摸排,第一时间掌握地方受灾农户、种植企业、新型农业经营主体等损失情况,精准支持农业领域灾后重建、恢复生产经营。



河南中远有机农业研究所大棚内蔬菜散发着勃勃生机



宋村一组村民张胜强正在自家蔬菜棚内劳作



三禾花卉种植专业合作社温棚内工人们在浇水